

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve.
 Egy évre 10 frt-kr.
 Fél évre 5 " "
 Negyed évre 2 " "
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hetvan-atezre, 1564. szám. Dunaócskay haz. — a szerkesztőségbe barmentre küldendő.

Előfizetési helyben:
 TELEGYDI K. LAJOS és táj. OSÁTHY K. RÓLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában s apostaltalálók után.

Hirdetési díj:
 Négy hasábol pátit sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször hirtetések alkú szerint a le g o l e s ö b b á r é r t i vételek fel. Helyegydj minden külön beiktatásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló ajdonság sora 50 krajár.

„Nyilte” ben megjelölt közlemény minden petit sora 30 kr. Hirtetések felvételek a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHNER M. H. könyv. Irodájában is. Név nélkül vagy barmentreküldött levelek nem vételnek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem adatkak.

Tisza és Gurkó.

Még mindig Tisza szombati nyilatkozata képezi a nap legfontosabb eseményét. Ugy a külföldi, mint a magyarországi lapok nagyjában meg vannak elégedve az adott felvilágosításokkal, mint a mennyivel többet a jelen viszonyok között egy államférfi sem mondhatott volna. Mi ugyan nem vagyunk teljesen ezen a véleményen, mert nem vagyunk megelégedve a nyilatkozattal azért, mert a főbb és lényegesebb kérdésekre határozott feleletet nem kaptunk. Annyit megtudtunk belőle, hogy a békeszövetségben kételkedni nincs ok, s így ez a békebontókkal szemben határozottan állást fog foglalni, egy szóval nem leszünk elhagyatva, ha új a háború orája. Ez a leglényegesebb része Tisza nyilatkozatának s így a legmegnyugtatóbb.

A nyilatkozat többi részéről elmondtuk véleményünket, most csak annyit teszünk jellemzésül utána, hogy az ment volt minden provokációtól s a diplomáciai nyelv disztingált finomságával került minden olyan részletet, mely az okoskodásokat a végső konzekvenciáig vezette volna.

A mit azonban a diplomata szövevényes és elburkolt nyelve nem mondhat ki, elmondja azt a katona nyers egyenesége.

Gurkó tábornokról, a varsói kerület kormányzójáról van szó, ki a napokban belekontarkodott a diplomaták mesteriségébe és nyilatkozott a politikai helyzet felől. Igen érdekes nyilatkozat, illő vele foglalkozni.

A muszka tábornok, ki nagy hadvezér hírében áll, mint egy bécsi lapnak jelentik, egy galicizai gróf vendége előtt ennek kérdésére oda nyilatkozott, hogy a háború ez évben lehetetlen, mivel erre kényszerítő és közvetlen ok nincs, másrésztől, mivel az érdekeltektől csak az egyik háború, mely — szerinte — előre láthatólag igen borzalmas lesz, egyik sincs még kellőleg elkészülve. Kijelentette azonban, hogy a jövőben Oroszország és Ausztria-Magyarország között a háború kikerülhetetlen, mivel a két állam versenyét a szlávok közti hege-

móniaért csak a csatamezőn lehet eldönteni.

Ezek nyílt és világos szavak. Ki van itt mondva minden himezés-hámzás nélkül, — a mit mindenkinek ki szabad mondania, csak egy diplomatának nem — hogy közöttünk egyedül a kard dönthet. Érdekeink ellentétesek s így az egyiknek, vagy a másiknak buknia kell.

Gurkó tábornok elég ravaszul azt mondja, hogy a háború a jelen évben csak azért nem törhet ki, mivel még egyik fél sincs teljesen elkészülve a hadjáratra. Ezt a nyilatkozatot úgy kell értelmezni, hogy Oroszország nincs elkészülve egy olyan hadjáratra, melyben a német-osztrák-magyar és oiasz egyesült hadakat kellene megvernie.

Aztán Oroszország még ma is szövetséges nélkül áll. Franciaország megbízhatatlan, ott a kormányok egyre-másra bukának, így soha sem lehet tudni, mikor milyen nézet, milyen ember kerül a felszínre.

Ez a baja Oroszországnak a sok többi belső organikus baj között s nem az, a mit Gurkó állít. Sem szövetségese, sem pénze, sem jól felfegyverzett hadserege nincs Oroszországnak, így neki nem mehet a háború. Előbb rendbe kell szednie a pénzügyeket otthon, hogy kölcsönt kaphasson, aztán ismétlő fegyverekkel kell ellátnia katonaságát s végül szövetségeset kell találnia. A mostani készült-séggel Oroszország nem mehet a biztos megvertetés tudata nélkül háborúba s így kénytelen otthon maradni s várni a dolgok további fejlődésére. Legfeljebb Ázsiában verkedhetik sikerrel, de Európában nem.

Nagy kár, hogy Gurkó tábornok elfelejtette megjelölni azt az időt, a mikor el kellend dőnie a szlávok feletti hegemonia kérdésének. Legutóbb tudtuk volna azt is, hogy mikor virradunk ágyuszóra.

Nagyobb szolgálatot tett volna ezzel Európának, mint Tisza, a ki ma is a nyomzó bizonytalanságot hirdeti.

— **Belföldi hírek.** Naszódón magyar társalkodó egyesület alakult, melynek alapbályaait a belügyminiszter már megerősítette. — A horvát tartománygyűlés két tagja, Miskatovics és Eggersdorfer, megkezdte az anyag gyűjtését és rendezését a magyar-hor-

vát pénzügyi kiegyezés megújítására vonatkozó tárgyalásokhoz. A dunaszerdahelyi kerületben a szabadelvű párti Bartal Aurél lemondott a jelöltségről; Szabó Lajos antisemita jelölt, nem jelentik mért, levágias elégtételt kívánt Bartaltól, de ez arra utasította, hogy Szabóhoz előbb rendbe régibb elintézetlen becsületbeli ügyeit. — A balázsfallvi románok mult szombaton, mikor az ottani magyarság bált rendezett, azzal tüntettek, hogy a szomszéd épületre kitűzték ama román „nemzeti” zászlót, melynek használatát törvény tiltja. — A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága Csáky László gróf elnökelete alatt ülést tartott, melyen érdemleges tárgyalás alá vette Almásy Géza, Hevesmegye kápolnai körületi képviselő összeférhetlenségi ügyét. Almásy Gezá tudniillik Hevesmegye közigazgatási bizottságába gazdasági előadónak neveztek ki. Miután ez állás nem fizetéselt, sem másnemű díjazással nem jár, e tisztelet a bizottság a képviselői állással összeférhetlenek mondotta ki.

— **Országgyűlés.** Vámpolitikai vita folyt tegnap a képviselőházban: a Németországgal kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták ugyanis melyet Láng Lajos előadó röviden elfogadásra ajánlott. A törvényjavaslatot az összes szónokok elfogadták s a ház enyháhangulag szavazta azt meg Gaál Jenő (pécskai) azt igyekezett kimutatni, hogy Németország túlságos védekező monarchiának gabonájá ellen, nem válik hasznára magának Németországnak sem. Bauszner Guidó beszélt aztán arról, hogy monarchiáknak Németországhoz való viszonya mily fontosággal bír nemcsak ránk nézve, hanem Németországra nézve is, hogy mennyire szükséges e két állam között a vámszerződés megkötése, mert e nélkül a politikai szövetség teljessége sincsen meg. — **Mudrony Soma** azt fejegette, hogy önálló vámterület nélkül nem nyújthatunk Németországnak kedvezményeket s így ilyeneket mi sem követhetünk. Steinaecker Ödön a védvamos áramlat ellensúlyozását sürgette a vámpolitika téren. — **A földművelési, ipar és kereskedelmi tárca** folytatólagos tárgyalásánál csupán **Andrássy Manó** gróf szólt föl s a Károlyi Sándor gróf által sürgetett hitel-szövetkezetről szólván, kiterjeszkedett közgazdaságról több ágára. — **Az ülés végen** **Szentiványi Kálmán** terjesztette be többször elhalasztott interpellációját a maros térséki havasok tárgyában, melyre Orczy Béla br. belügyminiszter azonnal megadta a választ. E választ a ház tudomásul vette.

— **Kétszáznyolcvanegy millió.** A német kormány a szövetségatláncnak bemutatva azon törvényjavaslatot, mely az új katonai törvények megszavazásával szükségessé váló kiadásokra vonatkozik. A javaslatban tehát megismerjük a szükséglet egész nagyságát. Az organizatorius

költségek, vagyis az egyszer mindenkorra történő befektetések összege 281.550.536 márkát tesz, s így a rendkívüli szükséglet nem sokkal marad el a háromszázmillió mögött. Ez összegből valami három milliót rendel uton, kétszázhetvennyolcz milliót kölcsönösen akar a kormány fedezni.

— **Külföldi hírek.** Egy olasz társaság ezer forintnyi jutalmat tűzött ki olyan munkára, mely megmondja, miképlehet az európai békét tartósan biztosítani; akár többet is megérdemelne az a derek okos ember, a ki ezt megfejtü. — **Nacu** romániai pénzügyminiszter hetfőn egy választói gyűlésen kijelenté, hogy a kereskedelmi szerződés mindjárt létrejön, mielőtt az osztrákok és magyarok engednek; hogy a románok engedjenek, arról nem szölt. — **Párisban** parlamenti körök már ismét kormányváltásról beszélnek: a Tirard-miniszterium a költségvetés letárgyalása után állítógat átengedi helyét egy Floquet-kormányának, mely megkísérti a köztársasági pártok egyesítését. — **Irországban** a képviselők után a papokra került a sor s legutóbb Mac Tadden lelékészt itéltek el negyedévi fogságra, lázító beszéd miatt.

— **Kálvínista Athen.**
 — Az ev. ref. közép iskolai tankönyv irodalomról. — (II.) Teny, hogy a tanítás központja maga a tanító — tanár. Előadásának, tanítási és nevelési rendszerének köszönhető és köszönhető a siker; ámdé, ha még oly szerencses tulajdonokkal is van felékesítve egy tanár, mint egy modern, törvényeink és korunk szellemét egyaránt magába szívott Pestalozzi, a jó tanító nyí elegendhetetlen követelménye a sikeres tanításnak és a tanulás biztonsá-gának.

Iskoláink el is vannak látva tankönyvekkel, annyiival is inkább, mert oktatásügyi törvényeink és rendeleteink megszáblályozták, hogy minő igényeknek megfelelő tankönyvek vehetők fel iskolai, közhaználatra.

Eső után gomba, ujévben új hírlap, tavasszal füza poéta nem terem annyi, mint — iskolai tankönyv. Óh, minden nagy képző-gőnek segélyere vannak az alapos, terjedtebb írők könyvei s közzörűsők is léteznek a világ-on, kik az ollót szépen megélesítik arra a célra, hogy új meg új tankönyv születsek, minden iskolai évre, kárára és nehezére a számítva elő szülelnek, szegényebb sorsú növédekeknek, kikre önsúlyukon nehezül az egyre váltakozó tankönyvek beszerzése, melyek rendszeren a r o s a k s meyleket megsze-rezni — privát érdek!

No, a mi debreczeni tanárainkat ilyen vad nem terheli, mert itt ugyancsak régi kézi könyvek vannak forgalomban.

Pedig, bár adjuk meg az érdemnek a tiszteletteljes elismerést, ma már sem Imre magyar irod. története, sem L a d a n y i történelmi könyvei ki nem elégtők.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A gőzfürdőről.

— Irta dr. Posgay Lajos, t. főorvos. —

Az egészség fontos tényezőjét képezi az ember bőrének tisztán tartása és ápolása. Ezen követelménynek akkor felelünk meg, ha testünket gyakori mosás, fürdés s ledörzsölésben reszesítjük. Ezt követi a bőrnek további gondozása és ápolása a változtatott, tisztá, s az évszaknak és időjárásnak megfelelő ruházat által. A fehérmű magába veszi a bőrváladékokat, porát s nem engedi a bőrre lerakodni, szárazon tartja a bőrt s a senny meggyülem-lését akadályozza. A fehérmű változtatását a naponkinti fürdőzés pótszerének mondhatni. Az éjjelre levetett nappali ing elveszti a felvetett nyirkosságot s alkalmassá lesz működését újra vegezni. Ugyanaz történik az éjjeli inggel is.

Fürdőzésre rendszerint hideg vagy meleg víz, gőz- vagy pára használtatik és pedig vagy tisztán, vagy más hatékony anyag, p. o. szappan, fűszeres anyagok segítségével.

A hideg vízzel való mosás a bőr táplálkozását javítja, működését elénkíti, a vele kapcsolatos ledörzsölés pedig a bőr szövetét, színet fűti fel. A meleg vízzel, gőzzel eszközölt párolás meglazítja a bőrt, kiválasztását gyorsítja. A szappan feloldja a bőr zsíros váladékait, melyek különben a viznek magának ellenállanak.

Általánosan tudva van, a világhírű vegyésznek, Liebignek ama röpke mondása, hogy a szappan-fogyasztás a népek culturális fokával egyenes arányban áll; ugyanoly jogosult az a tétel is, hogy a tisztaság egyenes arány-

ban van az általános egészséghez. Meggyőző adatot szolgáltatnak erre azok a népek, melyeknél a rendszeres fürdés szokásban van. Ezért kell a közegészség érdekében a szegényebb osztályok részére ingyenes fürdőket felállítani, s ezért nem szabad fürdőnek egy közintézet mellől sem hiányoznia.

A fürdők az ós időkkel egykoruak. A régi rómaiak, görögök fenékörében tán meg elterjedtebbek voltak, mint napjainkban. Akkor a ház nélkülözhetetlen kellékéül tekintettek elanyira, hogy azok ép úgy, mint akár az ebédő vagy konyha, az épületnél nem hiányozhattak.

A rómaiakról írva van, hogy a ház kedves vendége mindenek előtt a fürdő élvezetében reszesítetett.

Messze vezetne, ha a fürdés különféle módjait, a hideg folyamfürdőtől kezdve, az általános vagy részletes, hideg vagy meleg, mesteres vagy természetes ásványvíz fürdők különféle nemait felőelné akarám. Egyedül a korunkban igen elterjedt s mondhatni leghatósaabb fürdőre, a gőzfürdőre s annak javalataira fogok ez alkalommal szoritkozni.

A gőzfürdő bölcsője Oroszország; onnét származott hozánk is s eredetileg orosz gőzfürdő nevet viselt. Ez azonban a gőz fejlesztési módjára nézve a most általános gőzfürdőtől lényegesen különbözik. — Ettől önállólag egyébiránt a gőzfürdő keleten már régén ismeretes volt s a keleti vagy török fürdő szinten egy neve annak; sőt mint állítják, Amerikában és Mexicóban ós időkől fogva használták.

A gőzfürdő hatékony anyaga a nedves meleg. A test ugyanis, vagy egyes testrészt a felorralt vízből származó gőztől átnevésül s felemelkedik. Ehhez járulnak a gőzfürdőben egyéb eszközök és műveletek, mint a meleg s

hideg vízmedenczék, meleg és hideg zuhanyok, a ledörzsölés, keféles, csapkodás stb.

A gőz előállításának módja szerint megkülömböztetünk 1.) közönséges vagy egyszerű gőzfürdőt, melynél a kazánban fejlesztett gőz csövezeten jut a fürdőhelyiségbe. 2.) az orosz gőzfürdőt, mely abban tér el az előbbentől, hogy a gőz izzó meleg kőlapokra, lemezre öntött hideg vízből keletkezik s az így támadt gőzzel a fürdőszoba telítetik. Az így létesülő gőz ködszerű és szárazabb mint a közönséges gőz. 3.) sós-gőzfürdőt, midőn a gőz sós víz forralásából ered. Ilyen gőzfürdők a sórtartalmú gyógyforrások mellett vannak berendezve. 4.) a keleti vagy török gőzfürdőt, midőn a gőz illatos anyagokkal terhelt vízből készítették s a test hasonlókkal dörzsöltetik.

Ide soroltatnak még a római gyógyfürdők is; ezek azonban nem gőzfürdők, de forró levegőtű fürdők s a fürdőzök különböző hőfoku, száraz forró léggel tett helyiségekben tartózkodnak. A test lelutése ezeknél is hideg leöntésekkel eszközöltetik, éppen úgy, mint a közönséges vagy orosz gőzfürdőnél.

A gőzfürdő főalkotó részét képezi a fürdő helyiségben levő, jól zárt és forró gőzzel telített szoba, melynek vagy részét terras, azzal lépcső-szerűleg rendezett magaslatok foglalják el, hogy a fürdőző alacsonyabb vagy magas hőmérsékletű gőzben tartózkodhassék.

A gőz hőfoka tudniillik minden lépcsőn néhány fokkal emelkedik s a szoba talaján levő 30 foktól egész 50 C. fokig nagyobbodhatik. A gőzfürdés körüli eljárás a következő: ha a test kőllőleg áthevült fokozatosan hideg vízzel öntözik meg vagy zuhanyozzák s hűvös vízzel telt medenczébe merítetik. Hevesebb izzadás előidézésé végett a testet ezután ujo-lag gőz behatásának kell alávetni. Midőn így a bőr kőllőleg megpuhult, szappanhabbal

szeliden bedörzöltetik, megkeféltetik miáltal a bőr felülete lehorzsolódik s megtisztul. Hogy az izzadás nagyobb mérvű legyen, szokásban van néhol a testet vesszőseprővel, szíjjal is megvergetetni.

A fürdés időtartamát a fürdőző állapota, közérzete határozza meg; ugyszinte a lelutés módját és mértékét is. — Orosz módon, a fürdőzés befejezésekor a test erőlyesen s tartósan lelutetik, miáltal a bőr porusai gyorsan összehuzódnak s a fürdőző felüldünten távozik. Ezen eljárás különösen a fürdőző egészség fenntartási célból használatóknak előnyös. Mások, nevezetesen a szenvedők, fürdő után gyapjutarokba göngyölve fekszenek s fél vagy egész óráig jőtekyony izzadásban tartatnak. Ez utóbbi elbánásnál a fürdőző rövid időre ismét a gőzbe lép s végül megfelelőleg lelutíve lesz. Ha a kőllő lelutés elmulasztatik, akkor nagyobb hőség s bányadtsági érzés marad vissza; a hideg iránt érzékenyebb bőr meghülésre hajlamosít s ily állapotban a k i m e n e t e l n e m t a n á c s o s .

A gőzfürdő hőfoka 60—70 Celsius fokig terjed s a vér melegenél magas hőfok a gőzfürdő fogalmához tartozik. — A gőz hevítő hatását a gőzből a bőrre lecapodó cseppfolyós víz nyihiti. Hasonlólag lelutél és leverődik a belégtzett gőz a légutak takhártyáján s innen van a gőz olvasztó — kőptető hatása. — A vér melege a gőzben alig egy fokot emelkedik; 3—4 foknyit emelkedés ritkán észleltetett. — A légvétel a gőzben gyorsabb lesz s néha aggályossá válik; az érverés gyarokoribb s eleinte teljes, majd kicsiny s alig érezhető lesz. — A bőr izzadásba megy át, de az izzadás a lelutést nem segítheti elő, mert a veritek elparolagása akadályozva van. Hideg leöntés a rendszer hőmérsékét, légvételt és vérkeringést gyorsan visszaállítja s a hőel-

nek; a vén Adorján drasztikumait — Püspöki helyett — a Vedress Gyula finomabb játékaival kellett volna enyhíteni; Hegyesi helyett, kinek határozott egyéniségeből ugyszólván lépten-nyomon kitör a kómiikum, az orvos komoly szerepét Mátrainak kellett volna adni, kivel azonban szerelmese szerepeket játszatnak; Nagy Katicza (Bella) a Szabolcsi darabjában a szintelen alakot még színtelenebbé tette. Ha az igazgató nem fogadja el jóakarata tanácsunkat és nem alakítsz szerep-osztó bizottságot, a drámát ide-estova bátran leveheti a műsorról, mert ilyen szereposztással a leghatásosabb darab sem fog egy-két háznál többet teremteni.

Felolvasás. A felolvasó-kör tegnapi estélyén — igen szép számu közönség előtt — Zilahy Gyula, szatársulatunk kedvelt tagja, olvasta fel Dr. Kardos Samunak „A nőkről a nőknek” cz. érdekes művét. A felolvasás 3,6 órákor véget ért. A felolvasott művet lapunkban közöljük.

A főiskola köréből. A debreczeni hittanhalgatók üdvözlötte a skót Szabad-Egyházhoz. A debreczeni theologiai akadémia ifjúsága az eze lőtt két hettel városunkban időzött Dr. Somerville glasvoui lelkész és missionárius által üdvözítő szöveget a skót Szabad-Egyházhoz. A theologiai ifjúság 12 tagja által a többiek nevében is alált üdvözítő szöveget így hangzik: „A debreczeni ev. ref. kollegium theologiai ifjúsága, mely híven élvi s tartja a káivinista magyarság több mint háromszázados hagyományait, elő öszekötötesben állani a külföldi testvéregyházaival s iskoláival. — szellemi táplálékot gyűjtve azok tudománytárházában s elajátítva a helyes uton haladó valódi hitélet magasztos tényeit: bálaerzettel gondol a skót Szabad-Egyház azon nemes aldozatkészségére, mely őt e céljában elősegíteni kegyes volt. Tekintve tehát, hogy a skót Szabad-Egyház e tettének áldásos voltát már két évtizeden át annyian érezték a kollegium volt növendékei közül s elvezi a jelenben is két tagja; tekintve továbbá, hogy a skót Szabad-Egyház ezen a debreczeni kollegium iránt oly meleg érdeklődéssel s megkümböztetett rokonszenvvel viseltetik s táplálva e kollegium lelkeben a reményt, hogy ezt továbbra is a magának valhatja: most, midőn az egyháznak epen egyik kiváló lelkésze szerencsésen látogatásával s predikálva ihletett nyelven falá közt azt, kiben mi élünk, s ki bennünk él, a Krisztust; nevezett kollegium theologiai ifjúsága örömmel ragadja meg az alkalmat hogy a na yerdemű tudós előtt azon egyház iránt érzett tiszteletet s hálaát, — melyet ő képvisel s melynek oly buzgó lelkésze, — fogadja, de szívből jövő szavakkal kifejezze. Fogadja tehát egyháza nevében ő a mi hálas köszönetünk; legyen működésben lsten áldása, hogy a Szentlelek magasztaló erejének segedelével vegyen Krisztus országá mind nagyobb kiterjedést s hogy a mustarmag fájának árnya alatt egy szív s lélek emekeljen dicseretet anaak, kiben biztunk eleitől fogva. Amen.” — 25 ezer forintos alapítvány a főiskolának. Vasárnap mult egy hete, hogy eltemették Miklósi Mózes, helybeli lakos, városi biz. tag nejét, szül. Csathó Roza urnót. E derék, kegyes hazaspárról olvassuk a „Debreczeni Protestáns Lap” legközelebbi számban, hogy a debreczeni kollegium részére 25 ezer forintos alapítványt tett, oly czéllal, hogy annak kamatából szegény de nemesen törekvő ifjak a gymnasium V. osztályától kezdve egész tanulói pályájukon ösztöndíjakban részesíttessék. A megboldogult nőnek ferje Miklósi Mózes 1873 apriltól 1881 aug. hóig, mint a főiskola gazdasági tanácsának tagja is, buzgó szolgálta a kollegium anyagi ügyeit.

Sorozás. — Az idei fő-sorozás Hajduvármegye sorozó járásában következők rendben és időben tartatik meg: A katonai sorozó bizottság száma I. hadkiegészítő parancsnok: Czertik Antal őrnagy, hadkiegészítő tiszt: Lastzka Aladár hadnagy; polgári orvos: Dr. Varga Geza tiszti főorvos. A b. újvárosi sorozó járásban B. Újvárosban március 1-8 napján; a polgári bizottság elnöke: Rásó Gyula alispán, sorozó tiszt Ferenczy Elek főszolgabíró. A felhívott hadkötelesek száma: 1-ső korosztályból 426. 2-dikből 331, 3-dikből 324. — A h. nánási sorozó járásban (székely H. Nánás) márc. 10—12 napján. A polgári bizottság elnöke: Csuhány László, sorozó tiszt: Kállay Imre. Felhívott az I. korosztályból 132, a 2-dikből 93, a 3-ból 95, összesen 320. A h. bősörményi sorozó járásban (székely H. Bősörmény) márc. 14 17 napján. Polgári elnök: Paksy Károly, polgári sorozó tiszt: Kiss Ferencz. Felhívott 226 első- 185 második, 168 harmadik korosztálybeli, összesen 579 hadköteles. A h. szoboszlói s. járásban (székely H. Szoboszló) márc. 19—20 napján. Polgári elnök: Czegléd Lajos, polgári sorozó tiszt: Kirsi Gábor. — Felhívott az I. korosztályból: 128, a másodikból 116, a harmadikból 94, összesen 338 hadköteles. A nádudvari sorozó járásban (székely: P.-Ladány) márc. 22—27 napján. Polgári bizottság elnöke: Lipovniczky Imre, sorozó tiszt: Nábráczky István főszolgabíró. Felhívott az első korosztályból 377, a másodikból 262, a harmadikból 264, összesen 903 hadköteles. A hadházi s. járásban (Szekhely: Hadház) márc. 29—31 nap-

jain. Polgári elnök: Szinay Gyula s tiszt Szabó Zsigmond. Felhívott 79 első, 63 második és 70 harmadik korosztálybeli, összesen 212 hadköteles.

Engesztelhetetlen gyűlölség. A n-i törvényszék előtt a minap rendkívül érdekes válóper tárgyalása folyt le, amely, amilyen jól kezdődött, olyan jól végződött. A vidék egyik csinos, fiatal asszonykja volt a panaszos. Ő akart válni az urató. A panaszevelemben meg van írva, hogy „engesztelhetlen gyűlölséggel” viseltetik a férje iránt. Megkezdődött a tárgyalás. Ott voltak a „válo” felek személyesen. Szép asszony. Csinos, fiatal férfi. — Hát igazán válni akarnak? — kérde az elnöklő bíró. — Én nem akarok, — mondá a férj. — Én akarok, — válaszolt a feleség. — Miért? — Gyűlölöm azt a férfit, — felelt az asszonyka és tüzes szemei villámokat szortak. — Miért gyűlöl? Mi az oka? — A menyecske haligatott. De a férj megszólt. — Megmondom én. — A feleségem azért akar válni tőlem, mert a nyáron nem küldtem őt a fűrdőbe. Azaz, hogy küldtem volna is. De én azt mondtam, hogy menjen Bihar-Füredre, ő pedig meg sem állott Karlsruhadnál. Ebben volt a vita alapja és ezert gyűlöl engem az én kedves, kis feleségem engesztelhetlenül. — De nem csak azért, — vágott közbe a menyecske kiprült arccal. — Más oka is van a nának. — S mi az? — A menyecske húzódtól végre aztán így szólt: — Az uram ígért nekem drága finom „schmuckokat”, vett is, hanem — talámit. Aki talámit ékszerrel a feleségének, annak szerelme sem lehet igazi. — A férj erre az érvelésre is megfelelt: — Igaz, hogy talámit arany ékszeret vettem, de csak azért, hogy kipróbáljam a feleségemet. Itt vannak az igaz i ékszerék a zsebémben. — S szavai igazolására ki is vett a zsebéből néhány csinos, drága ékszer. Az asszonyka az ékszerék láttára rögtön megváltozott. Lány tekintetét vetett ferjére; ajkai fölött engesztelékeny mosoly jelent meg. A bíró elnök észrevette azt és felhasználva az alkalmat, így szólt: — jobb lesz, kérem ha kibekülnék. Látom, ugy sem haragudnak egymásra. Férj uram jövöre küldje a feleséget Karlsruhadba, ha epen oda akar menni és vegyen mindjárt igazi ékszer. A feleségcske pedig ne gyűlöljön mindjárt engesztelhetlenül. — A „válni akaró” felek megköszönték a tanácsot és karöltve, mosolyogva, megkeltülve távoztak.

Hajdu Nánason január 28-án nagy vigassággal hódoztak Carnevalnak. A bált a hajdu-nánási kereskedők rendezték sikerrel. A nánási társaság adott egymásnak találkozózt a városba nagy teremben, a melyet ez alkalommal izsellet díszítették. A jó kedv a hajnali órákban sem akart véget érni s a negyeseket 30—36 pár tánczolta. Ott voltak: Nagy Kálmán, Csaky Gergelyné, öz. Nagy Gáborne, Szalay Janosné, Szikszay Józsefne, Pakozdy Lajosné, Lente Balásné, Gal Istvánné, dr. Nagy Gáborné Beothy Gáborné, Berencsy Gyuláné, Berencsy Gezáne, Lipthay Józsefne, Kovacs Antalné, Berencsy Janosné, Vitáli Gusztávné, Vig Józsefne, Paulini Vilmosné, Szanka Kálmáné, Cseh Béláné, Somosy Lajosné asszonyok; továbbá Nagy Erzsike, Nagy Ilonka, Csáky Ilonka, Szalay nővérek, Pakozdy Margit, Nemes Ilonka, Sallay Mariska, Pongor Ika, Csiba Mariska, Pomor Rozsa kisasszonyok és mások.

Névváltoztatás. Löwy Ármin debreczeni lakos saját, valamint Ilona, Jozsef, Erzsébet és Elek nevű kiskoru gyermekei nevét — belügyminiszteri engedéllyel — „Lukács”-ra változtatta.

Altisztek bajja. A cs. kir. hadsereg lovas és gyalog őrmesterei, ugyszintén a mentelep altisztei, sikerült tánczvigalmat rendeztek tegnap a „Bika” szálloda termeiben. Hába, ha Mars fia rendeznek valamit, annak jól kell sikerülni. Emelte az est fényét, hogy a helyben allomozó főbb és alsóbb rangu tiszték szép számmal jelentek meg és így a sok egyen ruha ünnepléses színt kölcsönözött a sikerült mulatsáknak — 9 órákor már majdnem megtelt a balterem. A táncz kezdetét a Rakóczy induló jelezte, mely után, elütőleg a többi bálloktól „waiser” követezt. Az első negyest 70 pár, a másodikat 83 pár tánczolta — eddig oly eredmény, melyet e farsangon ritkán tapasztaltunk, ez különben mutatja, mily elenk érdeklődéssel viseltetik polgár-osztályunk a hadsereg érdemes fia irányában. — A rendezőség igen csinos veres — fehér selyem válszalagot viselt, — szépek voltak a tánczrendek is, ábrázolva egy zászlót, egyik oldalán a Habsburgház czimeret (kétfejű sas) másik oldalán pedig a bál napja nyomtatott aranytal. A tánczrendek Bécsben készülték. A katoná zene Czapek karnagy vezetése mellett excellált; azonkívül a csárdásokat hajnal hasadtáig Rác Károly húzta. Bizonyosan nem hamar muló emlék lesz e tegnap esti a jelen voltakra, kik jól mulattak e fesztelen kedélyes katoná bálon. Polgári notabilitásaink közül jelen volt gr. Degenfeld József, Schwaizer László kir. tan. nyug. pénzügyigazgató. A mulatságnak a derengő hajnal vetett véget.

(Gf. Cs. A.)

Mennyit nő a nap februárban. Február hó 1-én a nap 7 óra 23 perczor kel és 4 óra 58 perczor nyugszik; a nappal hossza tehát a mai napon 9 óra 29 percz, az éj hossza pedig 14 óra 27 percz lesz. A nappal hossza február hó folyamán 1 órával és 27 perczcel fog nőni. A hónap utolsó napján, 29-en, a nap 6 óra 49 perczor kel és 5 óra 38 perczor nyugszik. Ezen a napon a nappal hossza 10 óra 56 percz, az éj hossza pedig

13 óra és 11 percz lesz. — A hónap 11. és 12-ike közötti éjjel részleges napfogyatkozás is lesz, a mely 11-én este 11 óra tájban kezdődik és 12-én éjjel 2 és fél órákor végződik. Ez a napfogyatkozás nálunk nem lesz látható. Nézzük most már a havi időjárásra vonatkozó jóslásokat. Ilyen háromféle is van, tehát kinek-kinek könnyen ki lehet belőlük választania az izlése szerint való időjárást. — A 100 éves naptár jóvondólsa a következő: 3-tól 10-ig nagy hideg és hó, 11-től 14-ig erős szélvész hóval, 15-én borult, 16-án és 17-én hó, 19-én és 20-án meleg, kellemes idő, 21-től 28-ig eső, 29-én záporosó mennydörgéssel. — Herchel csillagász pedig a következőket mondja: 4-ig hideg, ha délyugoti szél nem fúj, 4-től 12-ig eső vagy hó, déli vagy nyugati szél mellett; — 12-től 20-ig hideg, ha délyugoti szél nem fúj, — 20-tól 27-ig hó, szélvész és zivatar; — 27-től a hónap végéig hó és eső. — (Csak az a baj, hogy sok ebben a czigányprepozíció: a „ha.”) Van meg egy harmadik jóslat is, a legbölcsebb valamennyi között; szől pedig a következőképen: Neha ez a hónap (február) is állandó időjárást mutat, rendszeren azonban gyakori változások fordulnak elő az időjárásban. Enyhe időre hamar zord, hideg vihar, vagy derült idő következik. Ez van aztán jól megmondva; mert a mit mond az igaz, a mit pedig nem mond, hogy milyen lesz az időjárás, arra minek előre kiváncsiszkodni, ugy is megtudjuk majd.

Álhir. Medgyaszay Evelinnél, szintársulatunk kitünő hősnőjéről, több fővárosi lap azon hirt közölte, hogy más társulathoz szegődött. Legilletékesebb helyről nyert információk folytán kijelentjük, hogy ehír esztelésből csak annyit igaz, hogy Medgyaszay Evelin a nyárára nem szerződött a debreczeni társulathoz, de csupán azért, mert nyaranta piheenni szokott. Összszel azonban a legnagyobb valószínűséggel ismét Debreczenben fog működni, a minek csak örülnünk lehet.

Piaczi árak 1888. január hó 31-én megtartott hetivásárról.

1 Mm Buza	6,50—6,40—6,30
1 „ Kétszeres	5,40—5,30—5,20
1 „ Rozs	4,70—4,60—4,50
1 „ Árpa	4,60—4,50—4,40
1 „ Zab	4,80—4,70—4,60
1 „ Tengeri uj	5,30—5,20—5,10
1 „ Köles	5,00—4,75—4,50
1 Zsák Burgonya	1,80—
100 ^{1/2} Szalonna	50,00 — 49,00 48,00
100 ^{1/2} Haj	52,00 — 51,00 50,00

Tombola. A debreczeni „Fröbel” gyermekkert-egylet, mely csendesen, zajtalanul, de annál kitartóbb szorgalommal működik, intézetét a kor színvonalán tartani igyekszik, e törekvés azonban nem csekély anyagi áldozattal jár, melyet csak akkor képes a közügyeire keltelesen meghozni, ha minél nagyobb alapítványok rendelkeznek. Epen ezért a Fröbel gyermekkert egylet választmányja elhatározta, hogy jövő március hó 3-án tánczvigalommal egybekötött tombolát fog alapítókegyének gyarapítására rendezni.

Farkas-viag. A farkasok vakmerőségéről az idej telen gyakran hírt adunk, de minden esetet fölismul az, a mi ma történt. Ugyanis reggel 8 órákor öt farkas bejött egészen a külső honved-laktanyáig, — a honvéd kezűbe is vette őket, de a farkasok elmenekültek. Ma ejei — ugyancsak a honved-laktanya közelében — egy kutya összetéptek a farkasok. Ertesüleseinket meg azzal egészítjük ki, hogy a mentelep mellett ma reggel a Dragota ur cseledei egy farkast agyonütöttek s bevitték a közeli tanýára.

Kovacs-bál. Szombaton, e hó 4-kén tartja a helybeli kovacs ifjúság jötekonyczelu tánczvigalmát. Minthogy a farsang már végefele közeledik; felhívjuk a mulatni szeretők figyelmét ez alkalomra.

Elveszett egy kis pénzes tárcza, pililangó alakú zárvál. Tartalma 10 ftr 30 kr. volt. A megtaláló legyen szives szerkesztőségünkbe behozni, hol illő jutalomban részesül.

Elveszett. Egy kis tacskó (dachslj) kutya, fekete szőru, eltevedt; a megtaláló sziveskedjék Szechenyi utca 1800. számú házába vinni, hol illő jutalomban részesül; Dohány nevre hallgat.

Hazánk s a külföld. — Párbaj. Aradon a legutóbbi kaszinó-estélyén D. főhadnagy a dandártiszti iskola tagja, öszszeszóllakozott Méray Horváth lap-szerkesztővel. A dologból párbaj lett, a mely veres eredményig ment végbe. A párbaj a harczeptelessnessel ment s a szerkesztő három helyen (az arcán, homlokán, és karján) megvágta a főhadnagyot. A karseb állítólag súlyos. A szerkesztő nem sérült meg.

Közgazdasági. — Sertés vásár. A kőbányai sertésakarok. csarnok távirata, jan. 31. Az üzlet vált. magy. ura ági öreghusz 47.—49.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 49,50—51.— frtig, magy. uraság fiatal közép 49.—50.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 48,50—49.— frtig, magyar eszedett nehéz 47.—48.— frtig, magyar eszedett

közép 46,50—48.— frtig, magy. eszedett könnyű 46.—47.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz — frtig, rom. bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — frtig szerb. átmeneti nehéz 46.—46,50 frtig szerb. átmeneti közép 45.—46.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 44.—45.— frt. hízó vasutról mászálvá — frtig, hízó 1 éves elősúlyban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés elősúlyban, 4% levonással — frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronként 45 kgl. 4%-os levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai sortáseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vednek páronként 4 forint aranyban várn fejében megterítettik.

Sertés létszám. Jan. 29-én volt készlet 79.214 — jan. 30-án érkezett 92 elszállított 774. Maradt készletben jan. 31-én 78.532 drb.

Apró cseprő. — A favágó egész nap az esőben dolgozott és örvend, hogy otthon meleg szoba és meleg levek vár reka. De rosszul számított. — Az asszony a kemence mögült azt kildítja neki: — György, nincs víz itthon, eredj a kútra és hozzá, nekem az eső ugy sem árt, mert egészen vizes vagy! — György felveszi a kupát, meg is meriti a csurgón, s hazatérve az asszony nyakába önti e szavakkal: — Így Erzsók, most te is olyan vizes vagy mint én, s elmehetsz magadnak vizet hozni!

Mi dolgunk e világon? küzdeni Erőnk szerint a legnemesebbekért. Előttünk egy nemzetnek sorsa áll; Ha azt kivittuk a mely süllyedésből S a szellemharczok tiszta sugáránál Olyan magasra tettük, mint lehet — Mondhatjuk, térvén ösünk porához: Köszönjük élet, áldomásdat, Ez jó mulatság, férfimunka volt.

Vörösmarty M. — **Félvér.** A keresztelésből származott állatnak semmiféle realis tenyészértéke nincs, csupán haszonértéke, mint pl. tejelő tehén, husjuh, vagy igavonó. Caakis vérben lehet előre számított tenyészteni; azért jogosultak is a hitelenes tisztavért állatoknak rendkívül magas árai, ha csakis minősége az illető tenyész csalnak teljesen megfelel. Az ily állatok oly ritkák, mint a drágakő s azért jól teszi a tenyésztő, ha drágán fizeteti, vagy fizeti meg azt. A keresztelési produkttummal való tenyésztés — csupán sötétben való örökös tapogatózás. — Bizonyos haszon czelokra ez ugyan ajánlatosabb és tisztavért bizonyos képességekben felmuló is lehet (pl. öszvér,) de minden keresztelés alapja kell hogy tiszta vér legyen, különben tartelen s csupán szerencs éjáték lesz.

Debr. Színház. Holnap, pénteken 1888. február 3-án, másodsor: „A KIS MAMA.” Vigjáték 1 felvonásban, Karczag V.—től. „Már késő!” Vigjáték 1 felvonásban, Verő Gy.—től. **A polgártárs.** Bohózat 1 felvonásban, Szabolcsi L.—től. Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre 607. 1888.

Árverési hirdetés. Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a piac közepén lévő Dobozi ház, udvarával és kertjével együtt, — ide nem értve tehát azon ház ondódi és ujosztázu földet, valamint ide nem érve, az azon ház alatti bolthelyiségeket, — a városház nagytermében folyó 1888-ik évi Február 22-ik napján délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverés utján a folyó 1888-ik évi május 1-ig terjedő időre, a városi számvevői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni. Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy 1000 ftr kikáltási ár 10% -át az árverelő bizottság kezébe bánt pénzüli készpénzben letenni tartoznak. Debreczen, 1888 január 26-án. A városi tanácsról,

MEGHÍVÁS:
A „h.-nánási Takarékpénztár“
 1888 évi február hó 19-én d. e. 10 órakor
 a városháza nagytermében tartandó
ÉVI RENDES
KÖZGYŰLÉSÉRE
 a részvényesek tisztelettel meghívtnak.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1887-ik üzletév eredményéről.
2. Az 1887 évi zárszámadások bemutatása és megbirálása.
3. A felügyelő bizottság és nagyválasztmány kiküldötteinek jelentése a mérleg és zárszámadások megvizsgálásáról, a ennek kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. Elnök és alelnök választás.
5. Kilépő választmányi tagok választása.
6. Nyugdíj szabályzat tervezetének előterjesztése és megbirálása.

H.-Nánáson, 1888. Január 22.
Pákozdy Lajos,
 elnök.

Eddig felülmulhatlan.
MAAGER W.
 cz. kir. valódi, tisztított
CSUKAMAJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvöly, kelés, daganat, bőrküteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvege 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben
 az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Götl Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál, valamint Rikli J. Zelmós ur fűszerkereskedésében.

MOLL-SEIDLITZ-POR

Tavaszi gyógyítás.
Nyári gyógyítás.
Őszi gyógyítás.
Téli gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár- jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk. gyomorfégés, májbajok, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész cz. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg“ et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
 Steinko Jan. F. lelkész Hounetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer
köszvény
CSUZ
 és minden
meghűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üvegen MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati közzvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatók alájában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladá-ognál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üvege ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész cz. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
 Hornof. lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Götl Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy Károly gyógyszerárakban, Geréti Fülöp és Szepe-sy Antal kereskedőknek.

Pilzeni kiviteli ászoksör
 az első pilzeni részvény serfőződéből
 Nagyban eladás hordókban és palackokban.

A palackok töltésénél használt osztrák tőzsemő a s és sav legparányibb veszteséget kizárja, miáltal a sör minősége és tarossága különös jónak bizonyult.

Arjegyzekek ingyen és bérmentve, vidéki megrendelések telkiismeretesen eszközöltenek.

Főraktár: SCHLEINCZ KAROLY és Társainál
 Budapestben, VIII. stáció-utca 47. sz.
 Kapható Debreczenben: Kovács és Tarsánál Korona szálloda és Jónász L. központi kávéházában.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALYATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
 Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
 Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
 gyors és pontos elkészítésére;

elvallal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
 ét- bor- és árlapokat; díszműveket
 arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató
 * ROVATOZOTT IVEKET; *
 díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkiüt ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1888. XX

Előzetes árak
 Hétfőn és pénteken
 Egy évre 10
 Fél évre 5
 Negyed évre 2

Egyes szám 5

A lap szellemi részét illetően közömbös: Nagy-üveg, 1864. sz. m. Budapest, — a szerkesztőség mentve küldendő.

Előfizetési helyek
 TELEKI K. LAJOS
 OSÁTHY KÁROLY
 Kereskedésben és a kiadó által KUTASI IMRE
 nyomdájában a postahivatalon.

Hitelt

Nagyérdemű viselőkhöz ülésén a magyar arisztokrázia. A kért hitelszövetek célja, — Hitelt nyújtani a kölcsönöktől meg a szegény földműviszonyait, méltán dor gr. törekvésénél. Az a szegény földirtoka után lami adót, fizeti a terhelve közmunkátozóját, tanítóját, mert a családban a termést pusztító — pézst nem olcsó kamatra, haddulni a falusi uza a következménye. és szorgalom meltszekélyke vagy házacskaát elveszdig, ha élni akar mosá lesz.

Ez a siralmatitja a jóra való Menekdlni nem tüköretelik, ha nem az állam s ha péját az államnak rás teszi kezét f Magyarországon!

Károlyi Sándor a megyei hitelsz Régóta foglalkoz az a szegény föld népet, mely az hordja vállain, m Fáradozásainak két hónapja, hogy rányára megalkotzetet, s az a legteteli fel.

A megyében s azok száma, elporodni fog. Eddi rövid hét hónap Pestmegye

A „DEBRECEN“

„Üljön le a Nincs elegáns. Tölts hát! Dalos kedvet

„Tessék a ta Szegénytől ne S az ifju pár Vidám boldo

Itt nincs sze Falattok tej A hitelgésb Az ajk, a s

Asztalotok Magát terít S a szerele Megtölti a

Varázstital Bűvés tünde Szerelmi só Ok zsongna

Mindenhol A mire dől A boldogság S nől, egy